2022年春学期开学典礼讲话

江苏省华罗庚中学校长 谭瑞军

尊敬的各位同仁、亲爱的同学们：

大家上午好！

金牛辞岁寒冬尽，虎虎生威锦绣开。又一个崭新而精彩的春学期，正迎着和暖的春风向我们款款走来。在此，我谨代表学校，向愉快返校的全体师生拜个晚年！祝大家在新的一年里，事业顺利、学习进步、身体健康、家庭幸福、万事胜意！

物换星移，岁月不居，是自然界亘古不变的法则；精勤不倦，自强不息，是华中人历久弥坚的品质。2021年，是学校踔厉奋发、阔步进取的一年。过去的一年，我们以新老校区平稳过渡为主线，以高品质发展为目标，沉下心来，俯下身去，卧薪尝胆，团结拼搏，取得了显著的进步。学校入选教育部“如何用教材教”实验学校，是普通高中新课程新教材实施国家级示范区领衔校，江苏省品格提升项目“赓续华罗庚精神的浚源养品行动”成功立项、荣获常州市思政特色学校、常州市重点培养“四有”好教师团队、常州市主动发展示范校等荣誉，获准常州市级立项重点项目五项。办学质量稳步提升，在2021年高考中，全校本一达线率为比上年增加了近8个点。南京大学达线人数近10年最多，被211以上高校录取超过100人。教师发展成绩显著，全年共有30多位教师获省市级荣誉。其中汪美良、韦艳蓉老师荣获省优质课评比一等奖，王景花老师被评为江苏省教育系统先进个人，许俊君老师获评全国奥赛优秀辅导员，吴风琴老师荣获常州市班主任基本功竞赛一等奖，王志刚老师荣获常州市五一劳动奖章，朱海斌老师被评为常州市师德模范。在学科竞赛中，沈鐦同学荣获全国数学联赛一等奖，汪文韬、王子恒等30多位同学荣获江苏省一等奖。

这是百年名校的荣耀，也是百年芳华的生动写照。对任何一所中学来说，百年不易，弥足珍贵，这是值得纪念和庆祝的特殊时刻；而对全体师生来说，继承优良传统、赓续崇高精神、创出华中特色，又是义不容辞的历史使命。老师们、同学们，在军阀混战、百业凋敝、民不聊生的上世纪二十年代初，金坛全县尚无一所中等学校。那个年代，多数人念完小学，就失去了继续求学的机会。我校的首任校长韩大受先生早在1912年便创建了金坛第一所女子小学，后来，在“五·四”运动等新思潮的影响下，他怀着“教育救国”的理想，为培养人才、造福桑梓，毅然变卖了家中仅有的20余亩田产，于1922年创办全县第一所第一所新学——金坛县立初级中学，也是，为家乡子弟创造了接受中等教育的条件，拉开了百年育人的序幕。一百年来，学校从“金坛县立初级中学”“金坛中学”到“金坛县中学”“华罗庚中学”，直到1999年更名为江苏省华罗庚中学，百年风雨、百年奋斗，始终坚守着那份骨子里的家国情怀与责任担当。李寿慈、王时风、吴甲寅、钱闻、钱丹辉、王韵雪等一大批校友先后投身于革命，许多人献出了宝贵生命。新中国成立后，数学泰斗华罗庚、农机专家钱定华等原先在海外的校友毅然放弃优厚待遇，回到百废待兴的人民共和国，参与到社会主义现代化建设中。

一百年来，在这一方苏南教育热土上，发生过波澜壮阔的革命事件、培养过数不尽的名流贤哲和可歌可泣的历史人物。首任校长韩大受先生订立的“发愤为雄”校训，我们一刻不敢忘怀；面对他留下的“做人要正，待人要诚，学习要勤，工作要实，生活要俭，真正成为一个有益社会、有益国家的人”的谆谆告诫，我们同样不敢有半点懈怠。我们都知道，以华老为代表的优秀校友群体，为我们华中铸就了心怀家国、自强不息的精神气质，作为传承其衣钵、发扬其品质的后来者，我们理应将华老精神与新时代教育大业的发展紧密结合，自觉把学校深厚的气质底蕴融化进去并一代代传承下去。同时，乘着百年校庆之东风，在上级部门、父老乡亲的大力支持下，我们会加快学校的高品质、特色化建设，争做教育改革的弄潮儿，真正为了学生考虑、为了育人着想，努力把学校打造成省内乃至全国知名的高品质示范高中！
人勤春来早，奋进正当时。学校品牌和声誉的确立，离不开全体师生的同声相应、同气相求。老师们，名师创名校，名校铸名师。今朝，我们所做的一切，就是要把握时代的脉搏，洞悉教育发展的前沿，结合我校的实际，依托课程和项目建设，共同谋划学校未来的可持续发展。愿每位教师都仰望星空，争做学生教育的“大先生”；苦干实干，不断提升学科课程的研制能力，做好学生成长的点滴“小事情”，让省华中教育绽放新时代华章。同学们，一颗参天大树周围往往有森林共同抵御风雨侵袭，一座高峰崛起离不开高原维护支撑，牛顿、爱因斯坦和华罗庚等杰出科学家的成长离不开莱布尼茨、麦克斯韦和陈省身等巨人的肩膀和砥砺。所以一个人成长的关键不仅在于永不满足的知己、知人及知世界社会的主观求知意识和行动，更在于团队伙伴的无私帮助、积极启发和真诚激励，才能达到理想的彼岸，可以说古今中外莫不如是，高三年级的沈锎同学就是我们触手可及的榜样。春节假期的偶像群体，非中国女足莫属。2月6日晚的女足亚洲杯决赛中，在连失两球的不利局面下，以3:2逆转战胜韩国女足，时隔16年后，再度夺得亚洲杯冠军。锲而不舍，自强不息，绝地反击，这是中国女足创造的奇迹。在她们身上，我们看到了中国人向往的模样，看到了年轻人应该成长的模样。在这个机遇与挑战并存的时代，自己更要爱惜自己、理解自己、明白自己真正的优势所在。老师们、同学们，“好风凭借力，襄助攀高峰”，同食一锅饭，同为华中人，一个友善融洽又昂扬进取的氛围会让你更能懂得生命的意义与尊严，去走更多的路、读更多的书，勇敢地追逐属于自己的璀璨人生。

百年风华已是过往，脚下征程即为序章。校庆这一年，学校各项事务必定会愈加神圣而繁重。欢迎全体师生为学校的长远发展、为百年校庆活动的顺利开展献计献策，譬如联系杰出校友、搜集历史资料、提供有益信息、设计活动方案等。任务在肩，责无旁贷，我们相信，有了上级组织的坚强领导、社会各界的热心帮助，加上全体师生及遍布海外的历届校友的团结协作，江苏省华罗庚中学一定会不断前进，一定会取得百年校庆的圆满成功。
最后，再次祝愿各位同仁和同学在新的一年里如虎添翼、自强不息，一起迎接我们省华中意义非凡的2022年！

谢谢大家！
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