2022年秋季开学典礼致辞
尊敬的各位同仁、亲爱的同学们：

大家上午好！
金色九月，秋风送爽，东篱溢彩，丹桂飘香。经过一个暑假的休整，我们重新欢聚凝慧湖畔、华老像旁，举行2022—2023学年秋学期的开学典礼。在此，我代表华中大家庭，向今年新加入省华中的同学们表示热烈的欢迎，欢迎你们经过初中的努力和中考的筛选进入省华中，开启高中阶段的新生活；向新加入省华中的教师们发出诚挚的邀请，选择了省华中，加入了省华中，希望你们尽快融入这片热土，开创属于你们的人生新境界，实现新希望，书写新篇章！
新学期，想必每一位华中人都感受到了校园内涌动着的节日氛围。未来的一个月，我们不仅会迎来中秋节、重阳节这些温馨佳节，感受教师节、国庆节的快乐，还将沐浴我校百年芳华的喜悦与荣光。值此特殊时刻，我们回望来路，眺望征途，感慨万千。
省华中的荣耀来之不易，正如创始人韩大受先生一般，在列强欺凌、内忧外患的背景下，抱定“教育救国”的信念，以二十余亩薄田起家，筚路蓝缕，在艰难困顿中，点燃了金坛现代化教育的火种，播撒了无数日后长成参天大树的幼苗，结出了以华罗庚先生为代表的累累硕果。而今，学校早已根深叶茂，郁郁葱葱，我们有理由自豪地说：“我——来自华中！”这是属于全体华中人的自豪与荣耀。
过去让我们懂得来自哪里，未来则指引我们走向前方。“发愤为雄”是国难当头时的呼唤，是起点也是火炬，一百年来仍然光耀灿烂；以华罗庚，汤定元，钱骥为代表的优秀校友群体展现出的胸怀家国、自强不息、永攀高峰的华中精神和赤子情怀永不过时，这是全体华中人的责任与担当，也是我们这个坚强团体的信仰与使命。前人栽树，后人乘凉；后人乘凉，不忘栽树。我们为什么要庆祝建校100周年，庆祝是回望、是铭记、更是激励。庆祝建校100周年，就是为了更好地弘扬华罗庚精神，进一步认真总结办学经验和办学成就，凝聚各方力量，激励万千学子，再塑华中新荣光。
1922年8月22日，韩大受先生创立的金坛县立初级中学迎来了华罗庚等第一批学生。今天是2022年9月1日，我们已经站在学校发展新百年的起点上。新的世纪，新的学年，新的起点，我们将如何面临机遇与挑战，迎接拼搏与奋斗？下一个百年的人们，该如何回望这一个百年？我们如何不负前人，培植后人？这是我们所有人要思考的命题。
望着台下同学们脸上显露出的青春朝气，身上张扬着的学习热情，恰如校歌最后一句歌词“进步永无穷”。你们怀抱着人生的梦想，肩负着时代的使命，听到振聋发聩的呼喊，心中也必定有所感悟。如果有人问我，教师的人生目标是什么？校长的人生追求是什么？学校的宏伟蓝图又是什么？我会说，一言以蔽之——为每一位师生厚植卓越生长的根基。
如何为每一位师生厚植卓越生长的根基，现在，就请大家思考以下几个问题：伫立于可吾像、华老像前，你可曾领会“发愤为雄”的期盼、“自强不息”的真谛？走过校友长廊，那些从这里走出的院士、科学家、行业领军人物可曾让你见贤思齐？在百年孕育的文化里，那些看不见的历史与传统，其实一直离我们很近。

习近平总书记始终心系教师队伍建设，多次强调教师要当好学生的引路人。“（要）立德修身，潜心治学，开拓创新，真正把为学、为事、为人统一起来，当好学生成长的引路人。”“要给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生口号人生第一粒扣子。”“教师要时刻铭记教书育人的使命，甘当人梯，甘当铺路石，以人格魅力引导学生心灵，以学生造诣开启学生的智慧之门。”如何成为学生的引路人？“引”是在学识上引领，热爱教育，积极钻研，做一个终身学习的引领者；“引”是在修养上示范，勤奋严谨、自律自强，做一个师德高尚的示范者；“引”是在情感上影响，言传身教、高山景行，做一个润物无声的传递者。校庆筹备期间，我们收到许多老校友写来的文章，胡赓、丁浩霖、吴宗元这些前辈的姓名屡屡出现在校友的文章中。“桃李不言，下自成蹊”，这些姓名背后的形象永远活在学生心中，也永远活在华中人记忆中。
一所学校的历史，是由一代代师生共同书写的历史。作为今天省华中的一份子，该如何承担起属于我们的百年使命呢？为此，学校相继申报了“赓续华罗庚精神的浚源养品行动”和追求教学评一致性的省级项目，以培养、锻造高中阶段学习中最为缺失的自奋、自发、自省、自强品格，以及为达成目标所需要的恒毅、坚毅、勤毅精神作为攻坚克难的阶梯。通过梳理以华罗庚为代表的校友群体精神品格，弘扬华罗庚精神，赓续他们身上的爱国精神、自强精神、科学精神、奉献精神等，涵养省华中学子“有理想、肯担当、能自主、勤发愤、勇求真、敢创新、会协作、真无私”的八大品格。曾子曰：“吾日三省吾身”，希望同学以四种精神、八大品格叩问自身，打上华中烙印。
老师们，同学们，愿大家不负青春韶华，不忘家国情怀，用热血在华中的沃土上浇灌出更加明艳灿烂的花朵。让我们面向新百年，圆梦新世纪！
谢谢大家！
2022年9月1日
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