2020年春学期第三周国旗下讲话
高二（9)班 朱蜜儿
敬爱的老师、亲爱的同学：
大家早上好!今天我演讲的主题是“防疫、强学、筑魂”。2020年，注定是不平凡的一年，新冠肺炎在武汉大肆蔓延，全国人民开始与病毒杀手进行无硝烟的斗争，武汉封城，两周之内建成火神山、雷神山医院，解放军部队接管，全国各地医疗队支援武汉。伟大的中华民族，坚强的中华人民，始终坚信着“隔离病毒，但是绝不会隔离爱！”“众志成城，绝没有我们过不去的坎儿！”确乎，拥有党中央的坚强领导，有全国人民的齐心协力，有最透明的公开信息，有最细致的防护准备，有最科学的预防治疗，有最强有力的合力保障，我们也就拥有了抗击疫情最好的疫苗。“径柳拂云绿，山樱带雪红”， 4月8日，武汉正式解封，全中国的坚守迎来了春暖花开！
通过这次疫情，我、我们、所有的中国人民都再次意识到：哪有什么岁月静好？只是有人在替我们负重前行。鲁迅先生说：“自古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人······这就是中国脊梁。”艰难困苦，玉汝于成。当我们往安全的方向撤退时，医务工作者、人民子弟兵、警察、党员等这些最美逆行者却向最危险的方向奔去，披荆斩棘，无所畏惧。
[bookmark: _GoBack]疾风知劲草，烈火炼真金。这个假期，兼具院士的专业、战士的勇猛、国士的担当的钟南山院士一定让很多人重新定义了偶像，但今天我想和大家分享我父亲与母亲的抗疫故事。我的父亲是镇政府的一名公务员，抗疫期间，他以单位为家，走村访街，每天都坚守在防控一线。我的母亲是一位医务工作者，每天7点就准时来到医院，换上防护服，戴上护目镜，在门诊预检处进行预检分诊，一站就是一上午。她曾经对我说，“为了避免上厕所，减少脱穿防护服的麻烦”，早饭起便要控制饮水量。尽管工作既危险又辛苦，但她也一直坚守在防疫最前线。我的父亲、母亲虽然很平凡，但他们和其他普通的广大人民群众一样在自己的岗位上尽心尽责，为抗击疫情奉献自己的一份力量！
作为学生的我们可能无法“悬壶入荆楚，白衣作战袍”， 但寒假期间安静地宅家就是我们对祖国的贡献。现已成功复学的我们更应认真地做好自我防护，对自己负责，为他人负责，对此我希望同学们全面了解防疫知识，严格落实学校的各项防疫要求，为自己的健康保驾护航。 
百余年前，梁启超先生发出“少年强则国强”的呼告，如今，中国年青一代用自己的方式隔空应答。近期，那句“17年前，全世界守护90后。17年后， 换90后守护这个世界”令全中国人民肺腑动容。哪有什么白衣天使，不过是一群孩子换了一身衣服，学着前辈的样子，治病救人，和死神抢人罢了。正是在这种隔空应答中，一代代人完成了历史的交接和精神的传承。
而作为00后的我们，认真学习是我们当前最为重要的任务。唯有强学，用知识不断充实、武装自己，才能使自身强大，使我们的祖国更强大。 “青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”用力活着，才有分量；向前奔跑，才能抵达。我们咬紧牙负重前行，强学效国，因为我们是自然的天
选之子，历史的使命注定交托到我们的身上。 
前景可待，未来可期。行进中的中国，给了我们最大的底气。正处青春韶华的我们，不仅要塑造雄健的体魄，更要构筑正义、勇敢、坚强、善良的精神之魂。当历史来到又一个关键口，则应当是我们——已凝聚中国之魂的青年，来守护一个社会的元气，来擎起民族精神的火炬，来为时间赋予意义，来稳稳地接管历史的这一段航程。
面对硝烟还未散尽的国内疫情和日渐严峻的国际疫情， 我们何其有幸，生于今日之中国。我们的国家和人民“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也”。我们也应放眼全球，人类是一个命运共同体，在全人类的危机面前，没有一个国家、没有一个民族能够独善其身，没有一个人能够独善其身。在全球抗击疫情的联合斗争中，我们的国家向世卫组织开放数据，为全球争取窗口期；向世界各国提供医疗、物资、技术援助，充分体现了大国担当，世界胸襟。我们寄望全球疫情尽快得到控制，让各国人民再次微笑拥抱。这份担当和使命，也将随着历史的航程传递到我们的肩上，愿我、我们、所有的中国青年：强学、筑魂，肩负起祖国的明天，肩负起时代的使命！
谢谢大家！

