加强复习有效性和针对性

1. 系统复习，构建体系

我们学习化学新课程是按照模块进行的，一些相关的知识分散在不同模块、不同章节出现。一轮复习既要依据教材又要打破模块界限，对《测试说明》中所列考试内容进行全面梳理和系统复习，形成化学知识体系，扫除知识盲点。复习顺序可以按照所学教材顺序进行，但对相关考点在不同模块中学过的内容要进行联想和发散思维，充分运用《化学反应原理》、《物质结构与性质》等理论知识来理解物质性质及其反应规律，并将相关的概念、实验和计算融入其中，使所学融会贯通，形成有内在联系的知识网络，同时注意训练和提高化学信息素养和科学探究能力，达到能综合运用“四基”解决典型化学问题的目的。

例如，复习“Fe极其重要化合物的主要性质和重要应用”，我们可以按照教材顺序逐一回顾和梳理：在初中化学学过Fe燃烧、Fe生锈、Fe与酸和盐溶液的置换反应；在《化学1》学过Fe(OH)3胶体、Fe(OH) 3和 Fe(OH)2的制备与性质、Fe3+的检验、铁盐的净水作用、Fe3+与 Fe2+的转化、Fe与Cl2反应、铁在浓硫酸和硝酸中钝化；在《化学2》中学过FeCl3溶液对H2O2分解反应器起化作用的实验、高炉炼铁尾气之谜、铁的冶炼原理（高炉炼铁和铝热法）、苯的取代反应用FeBr3起催化剂；在选修3《物质结构与性质》中学过Fe3+与SCN-形成的配离子；在选修4《化学反应原理》中学过Fe3+与SCN-的络合平衡及其影响因素、Mg（OH）2与FeCl3的反应（沉淀转化）、钢铁的吸氧腐蚀和吸氢腐蚀、钢铁的电化学防护（牺牲阳极、外加电流）、Fe2+的检验（铁氰化钾溶液）；在选修5《有机化学基础》中学过FeCl3与苯酚反应。这样不断地梳理教材，就能使所学知识系统化、条理化、网络化储存，便于自己敏捷地检索和提取知识分析解决化学问题。

2. 专题强化，突出重点
在系统复习的基础上，还有必要针对考试热点和重点进行专题复习。如选择题考点专题、非选择题题型与内容专题（无机框图推断专题、化工流程分析专题、有机合成与推断专题、化学反应原理专题、物质结构与性质专题、化学实验专题、化学计算专题等）。按各个专题的考试要求全面梳理“四基”，会集各专题的典型试题分析“四基”的考察特点和解题规律，通过变式训练提高应用能力。专题复习要以相关知识为载体，训练基本技能(如化学用语书写、实验操作技能等)，提炼化学观念和思想方法，并应用他们来分析解决典型化学问题，专题强化提高综合应用能力。如：溶液中的离子平衡是考试热点，该专题基础知识包括：电离、电解质和非电解质，强电解质和弱电解质，弱电解质的点离平衡，水的电离和水的离子积，溶液的pH及其计算，盐类水解，离子反应及其发生条件，强酸强奸中和滴定的原理，难容电解质的沉淀溶解平衡等。基本技能包括：离子符号、离子方程式的书写技能，基本观念包括：可逆、平衡及其移动观点。基本思想包括：物料（元素）守恒、电荷守恒和质子条件等。可以解决的典型化学问题包括：溶液中离子共存判断，离子方程书写，有关离子浓度、pH、溶度积得计算等。通过专题强化复习，切实掌握每个专题“不变”的核心，熟悉变化的情景和规律，就能以“不变”应“万变”。

3. 科学训练，提高能力
精选习题进行科学、有效训练是提高复习效率的重要途径。要重视审题、答题规范和答题速度训练，更要重视解题反思：每题考察了哪些“四基”？做过的相似题目有哪些？还可以怎样变化进行考察？这类问题的解题方法和规律是什么？一个反思总结，达到回归教材、明确考试要求、强化基础、举一反三、提高迁移应用能力等目的。

4. 纠错反思，减少失误
各种练习中的错误或不会解答的问题暴露了复习的漏洞，值得我们认真反思：审题是否准确？思考是否全面严谨？大体是否规范？各种化学符号和用语是否正确？所考查的哪些“四基”没有掌握？及时反思和矫正自己的错误，弥补自己复习中的漏洞，减少答题失误，不失为重要的有效复习策略。从2009年江苏高考化学答卷中的典型错误分析，考生暴露的主要问题有以下几个方面：化学基础不扎实；在分析解答过程比较复杂的综合性问题时，思考问题不够全面，思维欠严谨;实验探究能力和化学计算能力较差；信息素养与学习能力不强；有积极处理合成路线设计能力较差；审题不仔细；答题不规范、不准确。这些问题都有待于同学们在复习过程中克服。

