植物激素调节问题的重点解析、难点突破和概念辨析
一、重点解析
1．植物的向性运动：是植物体受到单一方向的外界刺激而引起的一种定向运动。如植物幼苗的向光性生长，根的向重力性生长和茎的背重力性生长等。是植物对于外界环境的适应性。

2．胚芽鞘向光性实验中：产生生长素（吲哚乙酸）部位和接受光照刺激的部位都是胚芽鞘尖端，接受生长素并生长的部位是尖端下面部分。

3．生长素的产生、分布和运输
①生长素的产生：植物体内的生长素主要在叶原基、嫩叶和正在发育着的种子中产生。成熟的叶片和根尖也产生少量生长素。

②生长素的分布：生长素主要集中在生长旺盛的部位（如胚芽鞘、芽和根尖的分生组织、形成层、受精后的子房和幼嫩的种子等），而在趋向衰老的组织和器官中则含量较少。

③生长素的运输：

方式：主动运输。

方向：极性运输（在植物体内，生长素的运输主要是从植物体形态学的上端向下运输，而不能倒转过来运输）。

4．生长素的生理功能
①生长素的生理作用具有两重性：低浓度促进生长，高浓度抑制生长。一方面表现在不同植物对相同生长素浓度的反应不同，如高浓度时双子叶植物比单子叶植物敏感，甚至被杀死；另一方面表现在同一植株的不同器官对生长素的反应不一样，最适浓度是：根<芽<茎。

②顶端优势：原因是顶芽产生的生长素在侧芽的大量积累造成的。如果去掉顶芽，侧芽所受的抑制作用被解除。

5．生长素类似物——萘乙酸、2，4-D在农业生产中的应用
①促进扦插的枝条生根。方法：用一定浓度的生长素类似物溶液浸泡插枝的下端。

②促进果实的发育。获得无子果实的方法：在没有接受花粉的雌蕊柱头上涂上一定浓度的生长素类似物溶液，子房就能发育成果实，如：番茄、黄瓜、辣椒等。

③防止落花落果。

6．其它植物激素
如赤霉素、细胞分裂素、脱落酸、乙烯等。细胞分裂素分布于正在进行细胞分裂部位，作用：促进细胞分裂和组织分化。乙烯作用是促进果实的成熟。 

二、难点突破
1．生长素极性运输的原因及影响生长素分布不均的因素和生态学意义
（1）极性运输的原因

各细胞底部细胞膜上有携带生长素的载体蛋白，顶端细胞膜上没有这种蛋白质分子，生长素只能从细胞底部由载体蛋白带出再进入下面的细胞。故生长素只能从形态学的上端运输到形态学的下端，而不能从形态学的下端运输到形态学的上端(茎是由茎尖到基部，根也是由根尖到基部)。

（2）生长素分布不均引起植物向性运动的生态学意义
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植物茎的向光性和背地性生长使植物的茎、叶处于最适宜利用光能的位置，有利于接受充足的阳光而进行光合作用；根的向地性生长使根向土壤深处生长，这样既有利于植物的固定，又有利于从土壤中吸收水和无机盐。这是植物对外界环境的一种适应性，是长期自然选择的结果。

2．胚芽鞘的两个重要部位及向光弯曲暗含的三点含义
（1）两个重要部位
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尖端是指顶端1mm范围内。它既是感受单侧光的部位，也是产生生长素的部位。尖端以下数毫米是胚芽的生长部位，即向光弯曲部位。

（2）三点含义

①生长素在茎尖有横向运输的能力。如果没有生长素的横向运输，就没有向背光侧的运输。

②生长素有极性运输的能力。如果没有极性运输，发生弯曲的部位就不可能在茎尖下部，向光弯曲也无法解释。

③生长素作用机理以促进细胞的纵向伸长较快。
三、概念辨析
生长素与生长激素：生长素是一种植物激素，又名吲哚乙酸，是一种有机酸。产生的部位是叶基、嫩叶和发育中的种子。分布的范围很广，主要集中在生长旺盛的部位，趋向衰老的组织和器官中很少。其生理作用是促进生长，促进枝条生根、发芽、促进果实发育，防止落花落果。生长激素是动物激素，其成分是一种蛋白质，是由动物的内分泌腺（垂体）分泌的一种激素，直接进入血液循环，随血液流向全身。其主要生理作用是促进生长，主要促进蛋白质的合成和骨的生长。此外还能影响动物的糖类、脂类和蛋白质的代谢。
细胞分裂素与生长素：细胞分裂素是一类具有促进细胞分裂等生理功能的植物生长物质的总称。细胞分裂素普遍存在于旺盛生长的、正在进行分裂的组织或器官、未成熟种子、萌发种子和正在生长的果实。合成部位为根系，生物合成甚少。运输无极性，可随木质部蒸腾流向上输送。生长素是一类促进植物细胞纵向伸长的植物激素，在茎内运输靠筛管极性运输，在胚芽鞘尖端因是薄壁细胞可进行横向运输，并且易受重力影响。
形态学上端与植物体上端：植物体形态学上端对茎来说，往往与植物体上端一致；而对于根部来讲，根的形态学上端在根尖，生长素是由根尖向上运输的。植物体上端常指茎的上端与下端，在根部与形态学上端相反。
生长素的极性运输与横向运输：生长素极性运输是指生长素从形态学上端向下端运输，而不能倒转，在根中主要是向顶运输。生长素的极性运输是主动运输，在植物体的不同部位其运输方式有所不同，如茎尖分生组织合成的生长素可向下运输，根尖分生区合成的生长素，可向上运输。生长素的极性运输是由于茎内形成了筛管，而筛管对有机物的运输几乎不受重力影响；而横向运输发生在一些细胞分裂特别旺盛的部位，如胚芽鞘尖端，因为这些部位全是薄壁细胞，此处的有机物运输极易受重力影响。
向光性与趋光性：趋光性是指昆虫通过视觉或感光器官，趋向光源的行为，称趋光性。向光性是指植物的某部分对光作出方向性的生长运动，引起的原因是在单侧光线的照射下，生长素在背光一侧比向光一侧分布多。这样，背光一侧的细胞纵向伸长生长得快，结果使得茎朝向生长慢的一侧弯曲，也就是朝向光源的一侧弯曲。
向地性与背地性：植物的根总是向地而生，茎总是背地而长，这种生长现象叫做向地性。植物前端先天具有面向天、背离地生长的特性，叫做背地性。茎的背地性和根的向地性的起因：地心引力引起近地侧与背地侧生长素分布不均匀，茎正常生长要求的生长素浓度较根正常生长要求的生长素浓度高，即根对生长素的敏感性强。对茎侧而言，近地侧因生长素浓度高而长得快，表现为背地性；对根侧而言，近地侧因生长素浓度高而抑制生长，表现为向地性。
