高三历史的二轮复习方法

　　梳理知识结构，建立科学的知识体系。一个科学完善的知识结构图示，可以将散乱的知识点联系起来，便于理清思路、加强记忆效果。可遵循教材体系，适当调整章、节、子、目，安排好知识的恰当位置，形成科学的知识网络。如从鸦片战争到甲午中日战争前的历史，就可以通过三个方面来归纳其阶段特征，①西方国家逐步扩大对中国的侵略，以武力为先导，以商品输出为主要目的。②中国社会半殖民半封建化开始并逐渐加深，。③在外国侵略的刺激下，中国人开始了艰难的学习西方的历程。

　　突出历史的主干知识。

　　历史主干知识，是指中外历史发展的基本线索、阶段特征、一些重要的历史概念以及对人类社会发展进程有重大影响的历史事件。可以采取单元下编排若干历史小专题的形式，把握单元结构、明晰阶段特征，形成单元历史知识体系。如复习“中国资本主义的产生、发展与半殖民地半封建社会的完全形成”时，可首先揭示本单元的知识结构、阶段特征，然后从“横”的角度划分出“列强侵华”、“抗争与探索”、“中国资本主义的产生和发展”三个小专题。在每一小专题之下，还可以从不同的角度进一步细化。如对“列强侵华”，可从“纵”的角度，概括出近代以来列强的侵华情况；也可以从“横”的角度，全面把握这一时期列强在政治、经济、军事、文化等方面的侵华情况。在此基础上，对那些重要的历史知识点、重要的历史概念，要注意从广度和深度上充分挖掘出内涵和外延，找出知识间的内在联系。

　　综合归类，集结相关知识。对同一阶段内相关知识进行归类掌握，可以避免零散遗漏与认识的片面，也符合高考命题的要求，有利于答好题目。如清朝巩固统一的斗争，归类有：平定准噶尔部；土尔扈特回归；平定回部；管辖西藏；平定“三藩之乱”，大规模改土归流；收复台湾，设立台湾府；清朝疆域等。对不同阶段相关知识按照逻辑顺序加以系统整理，则可以形成局部与整体、要素与综合的关系，从而加深对知识的理解。

　　链接知识递变，弄清历史事件发生的前因后果。历史演变有着其内在的因果关系。因果关系主要有：一因多果，多因一果，同因异果，同果异因，互为因果。抓住知识的因果关系，有利于理解和记忆，还有利于认识的理论升华。如唐朝两税法的施行，按因果关系链接的知识为：经济发展→土地兼并→均田制破坏→租庸调制无法维持→财政困难→两税法施行。

　　理清知识层次，抓住知识要点。层次化、要点化可以使知识化乱为顺，化繁为简；层次分明也是保证概念掌握准确完整的重要前提。如王安石变法，记忆要求是：背景：危机深重（三点表现）→目的、时间、支持人→主要内容措施（五点）及目的、作用→推行的时间与成效→失败及其三点原因（其中“新法触犯了大地主、大官僚的利益，遭到他们强烈反对”是最主要的原因）。

　　挖掘教材，捕捉信息，完善知识。中学历史教材的表述形式呈多样化，有正文、方框内引文，地图及注释、布局图及插图，知识表格、材料引文等。在掌握时不应满足于正文的叙述，而应注意挖掘其他各种表述形式中与正文叙述属于同一问题的知识，最大限度地、准确地捕捉知识信息，以补充教材文字叙述的不足。例如：在“19世纪拉丁美洲独立运动”图上，明白告诉我们，在拉丁美洲，除了西班牙、葡萄牙两个殖民国家外，还有荷兰、英国和法国。

　　纵横联系比较，揭示知识异同。即将事物或现象之间的个别部分、个别方面和个别特征加以比较，以确定比较对象的共同点和区别点以及相互关系，可以把本质与非本质加以区别与联系，避免知识点的混淆。如中国古代的对外关系，可以把汉、唐、明、清进行比较：（1）从原因看，有：国力强盛经济文化处于领先地位；海陆交通发达；统治者较为开明的对外政策。（2）从表现看，有：友好交往，有经贸往来，也有科技文化的交流。（3）从特点看，有：历史悠久，交往面宽。（4）汉至明朝，一些统治者实行对外通好的政策，促进了中国与世界各国的联系，提高了我国在世界上的影响与地位。而清朝前期，为巩固专制统治，统治者实行闭关政策，与世隔绝，从此中国在世界上落伍了，这也是中国沦为半殖民地半封建社会的重要原因。

　　依托典型事例，实现知识迁移。如在分析某一历史时期文化繁荣的历史条件时，可以选取唐朝为例，进而概括归纳出某一历史时期文化繁荣的历史条件的思路：①经济因素：分析经济是否发展和繁荣；②政治因素：分析国家是否统一，政治是否稳定；③社会环境因素：分析社会是否安定（或相对安定）；④文化政策因素：分析统治者的文化政策是否促进文化的发展；⑤文化交往因素：分析各民族之间，中外之间是否存在经济文化的交流。进而加深对同类问题的理解和认识。

　　掌握正确的归纳和分析方法。首先，应尽可能连贯、细致、准确地将历史事实梳理清楚。在充分掌握、强化事实记忆的基础上切实加强事物的因果联系。象描述历史事件的背景，应尽量从经济、政治、地理、文化等方面去概括和分析。第二，在学习中要抓住历史事实的主要特征。特别是叙述经济史、思想史、文化史内容的时候尤其要注意，要培养高度概括的能力。第三，学会史论结合，要考虑到理论内容的整体要求，考虑到理论构成的各个方面。分析历史现象要看本质与特征；认识历史发展的进步趋势，要分清进步与倒退；阐释历史现象要考虑积极作用与消极影响；评价历史人物要注意政治活动与历史发展趋势的统一；运用社会存在决定社会意识原理分析历史现象，要从政治、经济、文化、传统等多角度进行推敲。

　　熟练掌握和运用观察、分析历史事物的观点和基本理论。

　　历史基本理论主要是辩证唯物主义的基本范畴和历史唯物主义的基本观点。分析历史事物及其相互关系，揭示其本质的观点和方法主要有：个性和共性、形式和内容、现象和本质、继承和发展、偶然性和必然性、因果关系、矛盾关系等。评价历史事物，揭示社会发展规律的观点有：社会基本矛盾的原理（生产力和生产关系、经济基础和上层建筑），社会存在决定社会意识的原理，阶级和阶级斗争，国家，政党等理论，人民群众和个人在历史中作用的理论。

　　注意关注社会上的现实热点、焦点问题，适度拓展知识迁移的思维能力。建立在历史事实基础上的历史思维往往表现出多样化的特征，因此必须学会在不同的情境下正确推敲，多角度、多层面地分析问题。近几年的试卷中较多地出现以社会热点、焦点问题为背景来设计问题的试题。这就要求我们加强历史与现实的联系，关注时政，注意政、史、地等相关学科知识的渗透。对某一个社会时政热点，从背景材料、教材结合点、设问等三个方面去归纳和分析，叙述既要有历史感，又要有时代感。
