高扬华罗庚精神  深入创建党建品牌
江苏省华罗庚中学党总支

优秀共产党员、著名数学家华罗庚教授是我校首届毕业生，他以坚韧不拔的毅力、顽强拼搏的斗志，克服了贫困、伤残、战祸等多种磨难，发愤自励，追求真理，攀上了世界数学之巅。聂荣臻元帅曾题词“精勤不倦、自强不息、立志事业、献身祖国”高度概括了华罗庚精神的内涵。
作为华老母校，江苏省华罗庚中学处处孕育着得天独厚的华老精神教育资源。在纪念华罗庚教授诞辰100周年之际，校党总支把继续深入弘扬华罗庚精神作为党建工作特色品牌，带动全校师生共同努力，不断改进工作作风和方法，不断提升教育教学技能，积极开创教育教学工作的新局面，不断收获教学工作的新成果。
一、以华老精神为依托，营造优良校园文化

华罗庚教授的精神理念，尤其是其教育思想在我校创建党建品牌活动有着不可替代的示范意义。我校建立了华罗庚纪念馆，设置了华罗庚教授刻苦钻研的名言路牌，设置了华罗庚教授报效祖国的图片灯箱，修建了引领和延续华罗庚思想的“仰韩亭”，让全体师生走在校园中，时时处处均能感悟到华老精神的存在；举办了形式多样的以华罗庚精神为主题的名家讲座、成人宣誓、班会、演讲、艺术节、作文比赛以及奥数竞赛等活动，扩大华老精神的影响；每年组织新入校教师参观校史馆，认识华罗庚教授，汲取生机蓬勃的华老精神；精心组织出版了文化专著《走近华罗庚》《仰望华罗庚》，并作为高一、高二开设校本课程的教材，让学生走近华罗庚、感受华罗庚、学习华罗庚，继承和发扬华老求真务实的科学精神和高尚的人文精神；组织党员教师集中观看了山东电视台制作的宣传教育专题片《数风流人物——华罗庚》，掀起了感悟华老精神、秉承华老精神、显现华老精神的新高潮。在全校大力营造出以弘扬华罗庚精神为核心的校园文化氛围，以华老事迹教育师生，以华老精神培育师生，以华老形象塑造师生，整个校园里洋溢着以华罗庚精神为主旋律的文化氛围。
此外，为了进一步向社会展示我校党建创建的成果，展示我校学员教师的群体风貌，接受社会、家长和学生等各方面的监督，我校校园网上开辟了“弘扬华罗庚精神”“党员留言版”等特设专栏，多方互动，增强党建品牌建设的活力，增强党员教师与外界的沟通，延伸了师生交流的时空，集中体现了党员教师学习华罗庚精神，服务全校师生的理念。
二、以华老为榜样，党员在争先创优活动中展风采。
古人云：“德者，才之帅也。”有才之人，更须有德。我校坚持着眼于以华老精神为参照，不断加强师德师风建设。华罗庚的一生，是经历了旧、新两个中国的一生，是与残疾坚毅抗争的一生，是自学成才、报效祖国的一生，是生命不尽，追求不止的一生。他既是中华传统美德的杰出体现者，也是中国优秀知识分子的卓越代表。我校的党员教师都由衷地景仰、爱戴这位老校友，以华罗庚精神推动师德师风建设，在感情上是极易引起大家共鸣的。经初步整合发现，华罗庚精神可以从以下五个方面推动我校师德建设：与爱国主义教育相结合，与中华传统美德教育相结合，与人生观价值观教育相结合，与实践教育相结合，与意志品质教育相结合。我校积极推进，适时掀起学习《菜根谭》热潮，深入开展学习实践科学发展观活动，开展“弘扬华老精神，立足岗位练兵，持续和谐发展，确保创先争优”主题教育活动。党总支号召党员教师结合华罗庚精神，不断深入灵魂深处查找问题，筑起抵御社会不良风气的钢铁大堤，并与广大党员教师签订《党员教师师德师风承诺书》，以此提高党员教师的自律意识，规范党员教师的师德师风。
全面开展爱生行动，党总支倡导每一位教师每学期关心、帮助任教班级的一组（具体数目不限）在学习、身体、心理健康、家庭经济等方面有困难的学生，经常性开展义务学习辅导、交流谈心、与家长交流沟通、集体捐款等活动，全面关爱学生，用厚重的师德和博大的师爱感化鼓舞学生，帮助学生尽早走出困境，步入学习生活的正轨。

党总支紧紧围绕“育人为本，提高质量”这一中心，引领党员教师职工在本职岗位上争优创先。秋学期以来积极推进党员示范岗活动，充分发挥了党员教职工的榜样、示范、引领、辐射作用。引导广大教师争做“教书育人模范、爱生奉献模范、爱岗敬业模范”。每天在校园里值班党员教师从早晨6：00到晚上10：30在学生管理岗位上即时为每一位在校学生提供学习、运动、生活、心理等方面指导服务，积极推进了和谐校园的建设。
三、践行华老治学精神，能力作风建设富有成效
在弘扬华老精神过程中，我校师生努力践行华罗庚教授的治学精神。我校始终关注“终身学习”的理念，明确要求不断深化教师队伍建设，努力打造一支思想优秀、作风优良、业务优质的教师队伍。

共产党员在我校教师队伍中约占二分之一，在教授特中学高级教师、特级教师、特级教师后备人才、各级学科带头人、骨干教师、教坛能手的群体中，党员教师则占三分之二以上。他们在平凡的教学、管理工作中，以华罗庚教授为榜样，恪守党员的标准，履行着党员的义务，身教重于言传，默默无闻带给普通教师一份深深的心灵震撼。发挥 “润物细无声”的先锋模范作用。
强化教学管理、提高教育质量：①狠抓课堂教学质量管理，行政人员、教研组长、备课组长深入课堂，利用周六休息时间与全体科任老师加强课堂教学有效性研究，力争每一位老师每一堂课都优质高效。潘溪民校长亲自上高效示范课，学校出台建设高效课堂的具体要求和实施办法。②关注教师专业成长，培养鼓励更多教师全面提升能力。每年秋学期对中青年教师进行课堂能力考核比赛、春学期举行解题能力比赛。每学期开展师徒结对和随堂听课式考评。优化班主任队伍，充实各梯队优秀教师的队伍，多次开展班主任工作经验交流沙龙，进一步完善教师专业发展的激励机制。③倡导教学反思，教师通过反思从教学实践中寻找问题，寻找解问题的方法和途径，教师每学期至少写两份教育教学叙事或教学反思，定期开展沙龙，交流思想，切磋教法，实现高效课堂。
四、以华老精神为指导，引领学生全面健康、可持续发展。

在深入学习实践科学发展观的同时，党总支引领教师进一步深入反思教育的真谛和获得最佳教学效益的途径。经过讨论反思，我们认为教育的成败得失不仅仅体现在高考升学率的高低上，教育不得功利和浮躁，不得只图眼前利益，而必须为学生的终身发展奠基。因而教会学生学习的方法、养成学生质疑的意识、培养学生解决问题的能力至关重要。因此，我校着重加强学生德育常规管理工作，不断激发学生好学上进的内驱力，提升学生的素质；①通过开展青年党校课程、发展优秀高中学生加入党组织、创建华罗庚班、周恩来班、华罗庚百年诞辰纪念活动、英文风采节各类阳光健康的学生社团活动等形式扎实推进班级文化建设，用远大的理想、高尚的情操引领学生，帮助学生形成正确的人生观、价值观。②开展签订诚信契约、签订学生人生规划和近期发展目标承诺书、学生校园劳动实践、班级轮流打扫厕所等特色活动，重点弥补独生子女身上普遍存在的不诚信，怕劳动、比吃穿等弱点。③班级任课老师、备课组、各年级班玉任等群体要根据学生情况和学科教学特点加强研讨，形成共识，加强学法指导同，老师学生家长要加强交流，共同制订学习规划，帮助学生学会学习、主动学习。④进一步规范家长学校的交流工作，开展学校开放日活动，邀请部分家长、社会各界热心人士走进华中，感悟华中，关心华中，为学生的健康成长和学校教育事业的进步提出宝贵意见，共谋发展共创新的辉煌。
通过不懈的努力，我校党建品牌建设工作都取得了显著成绩，促进了学校工作的跨越发展；高考和学科竞赛年年创出新业绩，管理绩效日益明显；学校党总支连续多年被评为“先进党组织”和“好班子”继连续十年被评为江苏省文明单位后，又被评为“江苏省首届文明学校”、“江苏省青少年科技活动先进集体”，被全国环境保护宣传教育中心表彰为“全国绿色学校校园环境管理项目优秀学校”。

华罗庚教授离开我们二十多年了，他留给了我们经典的数学理论，宝贵的精神遗产。身在华中，当思华老精神。省华中党建更应继续、弘扬、传承华罗庚精神，以更加积极昂扬的姿态，扎实有效的工作，团结一心，奋发有为，开创党建工作新局面，将党的教育事业不断推向前进。
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