关于党员教师暑期赴南通进行教育调研的报         告
[调研背景]在校行政和校党总支的统一部署下，全校党员在暑期有组织分批次地奔赴南通进行教育调研活动，目的是为了学习和借鉴南通在高中教学中的优秀经验，丰富、完善和调整省华中高中教学经验体系，为实现学校的跨越发展的目标贡献集体的智慧和力量。本组调研成员本着虚心好学的态度、吐故纳新的愿望、开拓创新的精神在校党总支林静副书记的组织下，周双平副校长和学生发展处杨荣升主任、杨罡主任、孙文庆主任的带领下于2012年8月4日下午从金坛出发进行了为期一天半的教育调研活动。
[调研过程]当晚南通教育局李书记对我们的到来表示欢迎、并对我校的暑期开放式的学习、调研表示赞许，他表示教育必须是开放式的，只有通过交流和调研才能做好教育。李书记全面细致地介绍了南通地区初等教育的状况，并在5日全程陪同调研成员赴海门中学进行了细致的调研活动。活动过程中海门中学校长石鑫同志就海门中学的办学历史和办学业绩进行了简单介绍，在调研成员对海门中学取得的优异成绩表示惊叹的同时，石校长就海门中学为什么能取得如此优异的成绩，学生为什么能实现全面发展的问题从学校文化建设的角度给出了精彩的解答。
[调研内容]文化建设的必要性：石校长表示在新的社会背景和新的教育背景下，学校发展与竞争正在悄然变化，每一所学校包括重点高中都面临着重新洗牌的现实，如果不及时地吐故纳新，在新的竞争背景下可能“盛名之下、其实难副”，为此，重点中学必须要找准新的突破点实现学校新的跨越和发展，学校的文化建设就能够担当这个突破的重任，只有文化的大校，才能成为示范性的强校。以学校文化建设为载体，通过高雅健康的内容、生动愉悦的方式潜移默化地提升学生的品味，春风化雨般地陶冶学生的情操，这应该成为重点中学培养人才的重要方式。
学校的文化建设的目标：营造宽松、和谐、积极、向上的氛围，为全体师生建立起积极的思维模式、健康的行为模式、高效的工作方式、友善的交往模式，在校园内广泛培养敢为人显得创新勇气、爱国敬业的责任意识、与时俱进的学习态度、海纳百川的宽宏气量、勇往直前的竞争意识、诚实守信的合作精神，使学校文化成为一种改造人的精神、性格、气质、习惯的强大教育力量，最终达到提高学校综合竞争力的目的。
学校文化建设的内涵：学校文化的纵向结构可分为表层的环境文化、浅层的行为文化、中层的制度文化和深层的精神文化

文化建设的步骤：文化建设应该在巩固表层文化建设和浅层文化建设的基础上着重推进中层文化建设和精神文化建设

学校文化建设的举措：

一、重视环境文化建设、强化精神熏陶

“校园环境是教育过程中最微妙的领域”，优雅的校园环境不仅有益于学生的身心健康，它更能起到陶情冶性的奇效，理想的校园环境用无声的语言感染熏陶着学生，净化着他们的灵魂，促进他们成为纯洁高尚的人。作为学校文化直观体现的环境文化建设要超越世俗功利、散发高雅品味、凸现文化气息。校园环境建设要力求整洁、和谐，突出教育意义，真正让学校的每一座建筑、每一面墙壁、每一处景点、甚至每一棵树木、每一块绿地都说话都成为教育者。（学校环境文化建设细致到设计的阴井盖上都刻有校标和校名）在硬件设施上，一方面一方面要保留具有丰富校史、古朴儒雅的校园环境，另一方面也要不断强化现代化教育设施，构建传统与现代辉映，历史与现实交融的独特氛围，使得整个校园环境既经典又时尚，既博大又深沉。环境文化建设主要包括学校的标志、标语、标色、自然环境、碑亭塑像、建筑物装修和布置等。校园环境文化建设要着力体现人文特征，引导学生建立人与自然和谐发展的理念，从引导学生关注校园环境开始，培养他们主动探索、主动创新的现代意识。环境文化建设还包括教室文化建设，教室文化建设是学校文化建设的最根本组成部分，也是学生良好文明素养和道德品质养成的最直接平台，我们要大力加强教室环境建设、丰富和补充校园文化建设的途径和渠道。
二、重视行为文化建设、强化知行统一

工作思路：以做人教育为基础、以立志成才为主线、以德性痒成为重点、以人生规划、诚信教育、理想信念教育、感恩教育、自由教育、社团活动为载体培养学生的国家意识、集体意识，使学生具有团结合作的精神、无私奉献的精神、勇于创新的精神。具体可以通过一系列的活动来实现如：

以“养成行为规范”为主题，提出“七不五要”行为准则、开展文明监督岗检查活动

以“阳光学习”为主题，开展交流、演讲等系列活动

以“规划人生、成就未来”为主题，开展理想、信念、国情和形势政策教育活动

以“学会感恩”为主题，大力开展感恩教育，邀请著名演讲家作报告
以“小事养美德”为主题，举办“创新和谐校园，抵制不文明行为”主题漫画展

完善校会、班会、团队活动制度，提高社团活动质量

树立先进典型，优化校风学风

学校开展表彰“十佳学生干部”“文明标兵”“学生标兵”“艺体标兵”等一批先进典型，为不同层次、特长的学生提供奋斗目标。

三、重视制度文化建设、强化价值认同

要完善校学生会及各年级学生分会的功能，扩大其在校园文化建设、文明监督等方面的影响力；进一步加强励志教育，组织校长与学生对话、社会名流与学生对话、成功学生与学生对话等活动。制度文化建设要以规范化为核心，以被广大师生员工认同为目标。逐步从经验管理走向制度管理，并最终过渡到文化管理最高层次的管理。在价值认同的过程中要养成六种意识即团结意识、大局意识、危机意识、争先意识、主动意识、表率意识，具备五种作风即踏实践行的作风、雷厉风行的作风、动真碰硬的作风、一抓到底的作风、步调一致的作风。最终着力打造“敬业、和谐、研究、创新”的团队精神，增强教师的主人翁精神和工作责任感，激发教师工作的主动性与创造性，引导全体教师讲正气、讲奉献、讲业绩，形成一支师德高尚、业务精湛、充满活力的专业化的教师队伍。
四、重视精神文化建设，强化底蕴传承
校园建设要整体性、高品位、有内涵，彰显厚重底蕴和现代气息，具有浓郁的书院韵味。
[调研总结]海中人凭着谦虚踏实工作作风、锐意进取的工作精神、实事求是的工作态度，在平时的教学管理中有针对性地、有创造性的全面细致地抓好每个教学环节，高瞻远瞩地提出了学校的发展思路，形成了具有时代特色和丰富文化底蕴的办学理念（实施人性教育，培养有为人才--让学生学习真的科学、善的道德、美的艺术）和学校校训（敦品力学、大气卓越--既有高尚人格，又有杰出才能；既有传统精神，又有时代意识；既有报国之志，又有创新精神。结果体现：高考质量、综合素养），并努力通过各种载体和活动充分阐述和努力实现这种办学理念，全校师生员工统一思想，对学校的办学理念价值认同，海门中学正以团结一致的姿态旗帜鲜明、目标一致的态度勇往直前，攀登新的教育高峰。
[调研建议]我们要进一步挖掘学校的文化内涵、赋予具有指导性和可操作性的文化含义，通过各种载体努力实现具体的文化目标。活动要有目的、有计划、有过程地开展，最终要体现出良好的效果，通过活动使得全校师生形成价值认同，最终实现主动发展和可持续发展。具体的实施过程中建议：
1、校园环境要干净整洁：各包干区要挂牌，让全校师生的眼睛都可以看到每个班级的包干区的卫生状况，最终实现在无形的压力下激发各班的卫生意识、主动意识、责任意识。
2、军训中要灌输并形成以下意识：在军训要充分利用各种事件形成资源进行教育总结，使学生具有服从意识、大局意识、集体意识，为以后的学习生活提供良好的文化氛围。

3、扎实有效地开展班会活动、充分发挥班会功能：
班会可以总结一周班级的总体情况以达到总结经验、发现问题、改正问题、促进提高的目的。
班会是展示学生才华的校舞台，班会可以开展一些辩论、才艺、演讲等活动，培养学生的组织能力、锻炼学生的口才、加强学生之间的了解和沟通，形成和谐的师生关系和良好的班级氛围。

班会是思想意识形成的主阵地：良好的班风、学风，不是与生俱来的，而是通过平时的点滴积累逐渐形成的，班会是统一思想、形成班级共识的主阵地。

4、教师要起到表率作用：

公共事务上要求学生做到的，自己也要做到，只有教师和学生实行同一个标准执行起来才有说服力，特别是在班级纪律的形成中显得尤为重要。
5、引导并维护早自习自习纪律

早自习是学生进校后的第一节课，紧张有序的早自习环境对一天的学习起到很好的引领作用，形成良好的早自习环境非常重要。（建议教师要提前到班，尤其是高一年级）
活动组织者：林 静

活动小组成员：林静 周双平 杨荣生 杨罡 孙文庆 王万平 吴卫南 高志华 谢和富 徐宝玉 魏小涛 黄光明 史一红 刘霞 王新梅 周月平 

活动时间：2012年8月4日----8月6日
活动地点：南通（海门中学）
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