江苏省华罗庚中学关于申报常州市师德建设先进单位的汇报材料
一所学校的办学效益如何，教育教学质量的优劣，不仅仅取决于教师教学水平的高低，还依赖于教师师德的高下。师德不仅是对老师个人行为的规范要求，而且也是教育学生的重要手段，起着“以身立教”的重要作用；师德不仅深刻地作用于学生的心灵，塑造学生的品质，而且通过学生还作用于家庭和社会；师德不仅影响学生学习期间和今后的生活道路，而且关系到学校

 HYPERLINK "http://www.govyi.com/gongwenxiezuo/jingshenwenming/Index.shtml" 精神文明的建设和推进。正是基于以上认识，我校特别注重教师队伍的师德建设，秉承着“为学生可持续发展奠基”的办学理念，坚持“以人为本，以德治校”，确立了“教师是立校之本，师德是教育之魂”的工作思路，在促进教师业务素质成长的同时，更把教职工的职业道德、敬业精神、服务意识的培养放在首要地位，全方位、全过程地开展师德建设活动。
一、深入贯彻落实教育部《中小学教师职业道德规范》和常州市《关于系统推进中小学教师师德建设工作的意见》，严格执行《常州市中小学教师违规违纪行政处分办法》，学校、教师近年来没有违法违纪和违反《中小学教师职业道德规范》等有关规定的现象。

在上级有关部门的正确领导下，我校连续十五年被评为江苏省文明单位，2009年被评为常州市中小学德育特色学校，2010年被评为江苏省群众性精神文明建设先进单位，2011年还被评为金坛市教育系统先进团委,2012年被共青团常州市委教育工作委员会评为常州市教育系统示范团组织，2013年被金坛市精神文明建设指导委员会、共青团金坛市委员会授予志愿奉献之星。
二、高度重视师德建设工作，以“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻党的十七大精神，全面落实科学发展观，以促进教育行风建设和树立教育行业良好形象为出发点，以弘扬华罗庚精神为主题，贯彻落实教师职业道德规范，引导广大教职工弘扬高尚师德，力行师德规范，切实解决教师队伍在思想作风、教风、学风、工作作风等方面的存在问题，坚决杜绝教育行业的不正之风。培养造就一支爱岗敬业、关爱学生、无私奉献、勇于开拓、务实进取的青年教师队伍，积极推动省华中教育可持续发展。
理论是行动的指南，教师必须用科学的教育理论武装自己，不断提高自己的专业理论水平。坚持理论联系实际，提高学习的效果。要在紧张的工作中巧安排挤时间，在师德建设活动期间，组织广大教职工参观校史陈列室，观看《大家》等有关华罗庚的影视资料，以多种形式学习《走近华罗庚》、《教师法》、《中小学教师职业道德规范》、《关于进一步加强和改进师德建设的意见》等，引导教师践行“热心爱教、文明执教、廉洁从教、优质施教”四教承诺和“八要十不”师德自律规定，坚决抵制有偿家教、体罚或变相体罚等违背师德的行为，弘扬以身立教、甘为人梯的崇高师德风尚. 积极参与学校各项德育活动;认真参加学校全员值日工作，树立主人翁意识，服务全局、服务学校、服务学生；提高青年教师组织班队工作和管理学生的能力，安排副班主任工作，关注任课班级的发展和学生的成长。

三、重视师德建设还需加强师德制度建设，要有完善的师德教育、考评制度和社会监督机制，加强师德建设制度化、规范化和常态化。建立教师评优、职务评聘工作中师德师风考核一票否决制，严格执行《常州市中小学教师违规违纪行政处分办法》。
为深入贯彻实施中共中央国务院 《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，深入推进我市未成年人思想道德教育，根据金坛市教育局党委《关于金坛市“学校道德讲堂”建设实施意见的通知》精神，结合我校实际开展了“学校道德讲堂建设”，以科学发展观为指导，以促进学生可持续发展为核心，以道德讲堂为载体，以“爱祖国、爱集体、爱父母”为主题，坚持育人为本、德育为先的教育方针，塑造道德高尚的华中人。
四、在师德制度建设的保证下，我校还积极开展师德师风建设月活动，开展师德论坛、师德演讲及师德先进评选表彰等系列活动，营造良好的舆论氛围。使广大教师有较强的职业荣誉感和自豪感，职业道德素养普遍提高。为了深入开展“践行师德创先争优，办人民满意教育”主题实践活动。进一步加强我校教师职业道德建设工作，提高全校教职工的职业道德素质，按市教育局要求,我校开展了“第四个师德建设月”活动。学校将分层次建立师德教育培训体系，对处于职业生涯各个阶段的教师根据实际情况确定师德教育内容，提高师德教育的针对性和实效性。秋学期至少要开设一次师德教育专题报告，班主任教育工作交流会。
师德教育要坚持理论学习和职业道德的实践相结合、纪律约束与自我教育相结合、整体教育与个别教育相结合。根据师德形成与发展的规律，采用灵活有效的方式，积极开展师德先进事迹征文比赛、师德演讲比赛，举行遵守师德规范宣誓，开展教师忌言忌行等师德教育实践活动。

在师德师风建设的带动下，学校涌现出一大批师德标兵，如黄光明、陈亮、程俐萍和谭瑞军等老师，他们不仅以身作则践行美丽人生，同时对整个学校的师德师风建设又起到了带头和引领作用，使得学校的师德师风建设又上了一个新的台阶，形成鼓励全体教师学习先进事迹、争做师德表率的良好风尚，得到了上级主管部门和社会各界的广泛认可。为大力弘扬“奉献、有爱、互助、进步”的志愿精神，广泛传播“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念，推动学雷锋志愿服务活动科学化、常态化，我校积极参加市文明办组织开展的“学雷锋文明交通志愿服务周周行”活动，做好校门口交通引导工作，主要由校行政和班主任参与，有效地缓解了上学、放学时间段的交通压力，对整个社会的文明交通观念也有很好的引领作用，受到家长和其他各界社会人士的广泛赞誉。
师德建设是一项需要长期推进的工作，不是一时之举，面对时代发展对教育的要求，“师德”的内容将具有新的要求，面对挑战，我们将不断努力，锻炼一支师德更高尚，更爱岗敬业的教师队伍。
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说明：本表一式三份，6月30日前交常州市教育工会。

