高三一轮复习课《对数函数》的教学反思
金坛市第四中学   陈志方

4月22日，我有幸在市一中高二（1）班开设了一节高三一轮复习的公开课，课题是《对数函数》。下面我就简单介绍一下本堂课的备课构思以及课后的思考。
1、 关于本节课的备课构思

本节课是高三一轮复习课。上过高三的老师对这种课型比较熟悉，简单的说这种复习课要达到2个目的：1、帮助学生对基本概念进行梳理2、帮助学生复习经典题型和方法。针对目的1，我设计了一组课前练习（共6小题）供同学们在课前完成。这6到小题分别涉及了对数函数的定义域、值域、图像、单调性等主干知识。通过完成上述小题后，我又给出一张表格，帮助学生进行基本概念进行系统的整理。针对目的2，我一番思考后决定在知识交汇处选择一些例题进行讲解。由于对数函数较多的承担了复合函数单调性以及图像的考察，所以我选择了教案中的例1和例2。同时为了能在知识及方法的复习中培养学生的能力，我选择了例3和例4两题，作为一种能力训练的载体。
在学生的活动设计方面，我的设想是：能让学生在课前5分钟完成课前训练。在例题的教学中，能够将学生的解法及时展示，最好能由学生自己讲解解题思路和过程。
2、 本节课的教学反思

课堂教学永远是遗憾的艺术，本节课更是如此。由于种种原因，本节课在各项目标的达成方面有所欠缺。特别是课前的准备方面尤为显得不足，这点值得我好好的反思。
反思1:复习课要充分了解学情，做好预案
本课在构思时，课前练习的6小题应放在课前5分钟完成。实际上课时，这部分练习是在课堂上完成的，客观上造成了例题的教学时间不足。本来估计课前练习的6小题学生在完成时不会有太大的困难，实际教学时发现学生的掌握情况并不是非常的理想。由于是借班上课，自己对所教班级学生不是太了解，课前没有做好及时的调查，这种疏忽以后要尽量避免。
反思2：关于预设和生成
在例1教学中，有这样一个小问题：在定义域
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的取值范围。连续2个学生的回答都是从函数的角度去解决这个问题。这是我立马感到可能是老师在教学时过分强调了恒成立问题的解题模式，给学生造成了思维定势。课前预设时，我认为学生本应很容易想到从不等式的教学去解决。实际上课堂生成时，我再三启发他们从不同角度思考，他们才发现本题最直接最自然的解题方法-解不等式。于是，我放弃了很快将这道题过掉的想法，“何不借此机会帮同学梳理下恒成立问题的解法？”。后面，我带领同学们从不同的角度解决了该问题。虽然说是浪费了一些时间，但本着复习中“学生的问题才是最需要解决的问题”这一原则，我觉得这还是值得的。课堂教学千变万化，绝没有现成的脚本可以表演。学生的反应不一定会按照你的预设来呈现，甚至他们的解答出现了普遍性的问题。这时，我们教学该如何，是逃避问题，还是直面问题从而去解决问题？答案不言自明。教师是课堂教学的组织者，学生学习的引导者，而不是按照事先想好的脚本去表演的演员。这不但要求我们能以学生为主，而且要求我们有一定的教学机智。
反思3：例4的教学有必要吗？
课后评课时，老师们反映较多的是关于例4的教学是否恰当，有无必要。其实课前，我在选择这道题时也较多的考量。其一、这道题的确是到好题，虽然表面看上去题目有点利用到反函数的知识的味道，但是实际上只要对同底的对数和指数图像间的关系有所了解，本题还是很好解决的，反函数的知识不是必须的。其二、本题的思维解决，需要多次的数形转换，它的确是训练学生思维转换的好题。其三、我也想试试在学生无具体思路的情况下，自己启发和引领学生思考问题的能力。尤其后者2点，在使用本题时起了决定作用。在实际教学中，本道题虽然在学生的配合下解决了，但是这不能说明选择这道题是合适的。现在想来，这道题其实不适合大部分学生，即使是重点高中的学生。教师的教学应立足于大部分学生而不是少数，或者自己的兴趣。学生的能力的培养绝不是1、2道好问题能解决的，这是一个系统的，春风化雨的过程，绝不能在课堂的突击能完成。若本题能作为，课后思考题留给学有余力的学生完成岂不是更好？
面对高三一轮复习，如何梳理概念，如何精选题，如何更好的组织课堂教学，如何更好的设计学生活动？如何在课堂教学中培养学生的能力？这些问题值得我们不断的去思考。 
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